
密山市道路交通事故应急预案

1  总则

1.1  编制目的

1.2  编制依据

1.3  适用范围

1.4  工作原则

1.5  事故分级

2  组织指挥体系及职责

2.1  领导机构

2.2  办事机构

2.3  工作机构

2.4  现场指挥部

2.5  专家组成员及职责

3  预防与预警机制

3.1  信息监测与报告

3.2  预警预防行动

3.3  预警体系建设

4  应急响应

4.1  事故报告

4.2  先期处置

4.3  分级响应机制

4.4  指挥与协调

4.5  现场处置措施

4.6  应急救援人员的安全防护

4.7  群众的安全防护

4.8  恢复交通

4.9  力量部署

4.10  应急联动机制

4.11  信息发布

4.12  特殊类型事故处置

4.13  应急处置结束

5  后期处置

5.1  善后工作

5.2  事故处理

5.3  社会救助

5.4  保险理赔

5.5  总结备案

5.6  事故调查与评估

6  应急保障

6.1  警务保障

6.2  通信与信息保障

6.3  经费保障

6.4  医疗卫生保障

6.5  责任追究

7  监督管理

7.1  应急演练

7.2  宣教培训

7.3  预案制定与更新

7.4  预案解释

7.5  生效时间

1  总则

1.1  编制目的
规范全市道路交通事故应急处置工作，提高道路交通事故现场组织、指挥、协调、处置的能力，建立高效、严谨、规范的应急处置机制。

1.2  编制依据

依据《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》《生产安全事故报告和调查处理条例》《危险化学品安全管理条例》《道路交通事故处理程序规定》《道路交通事故处理工作规范》《道路交通事故信息调查》《密山市突发事件应急预案管理办法》等法律法规，并与《黑龙江省道路交通事故应急预案》《密山市道路交通事故应急预案》相衔接，结合我市实际，制定本预案。

1.3  适用范围

（1）道路交通事故导致高速公路及国、省主干道路中断交通造成严重后果的。

（2）发生一次死亡3人以上较大道路交通事故的。

（3）载运危险化学品的车辆发生泄漏、爆炸、燃烧的道路交通事故且造成严重后果的。

（4）发生其他可能造成较大社会影响的道路交通事故。 

1.4  工作原则

（1）预防为主原则。市公安交通管理部门实行勤务巡逻制度，对危险路段和事故易发路段进行重点巡控管理，提醒过往车辆，纠正违法行为，防范事故发生。

（2）快速救治原则。市公安交通管理部门建立报警系统，及时接警处警，并与当地医疗、应急管理、交通运输等部门建立联动机制，事故发生后立即组织人员抢救。

（3）依法办案原则。市公安交通管理部门事故处理人员要按照《道路交通事故处理程序规定》，依法划分责任，处理事故。

1.5  事故分级
根据道路交通事故严重程度、涉及范围等情况，划分为特别重大道路交通事故（一级）、重大道路交通事故（二级）、较大道路交通事故（三级）和一般道路交通事故（四级），共四级。

（1）特别重大道路交通事故（一级）：是指发生一次死亡30人（含）以上的道路交通事故。

（2）重大道路交通事故（二级）：是指发生一次死亡10（含）人以上、30人以下的道路交通事故。

（3）较大道路交通事故（三级）：是指发生一次死亡3人（含）以上、10人以下的道路交通事故。

（4）一般道路交通事故（四级）：是指发生一次死亡1人以上（含）3人以下的道路交通事故；在密山行政区域内道路发生，导致高速公路及国、省主干道路中断交通造成严重后果的道路交通事故；载运危险化学品的车辆发生泄漏、爆炸、燃烧且造成严重后果的道路交通事故；发生其他可能造成较大社会影响的道路交通事故。

2  组织指挥体系及职责

2.1  领导机构

成立密山市道路交通事故应急指挥部（以下简称市指挥部），统一领导全市道路交通事故应急救援工作。

指 挥 长：市政府分管副市长

副指挥长：市政府分管副秘书长、市公安局分管副局长和事故发生地政府主要负责人

成员单位：市委宣传部（市融媒体中心）、市委网信办、市教育局、市公安局、市民政局、市财政局、市生态环境局、市交通运输局、市农业农村局、市卫生健康委、市应急管理局、市市场监管局、市外事办、市气象局、市公安交警大队、市消防救援大队、市武警中队和市人民武装部等。

2.1.1  市指挥部职责

（1）负责全面协调和领导本预案所适用的道路交通事故应急救援工作。

（2）贯彻落实市政府决策事项；对救援行动做出决策，下达命令和进行监督。

（3）指挥、协调事故发生地政府、成员单位、应急救援队伍实施应急救援。

（4）在必要时协调、调动市级救援力量，紧急指挥调配应急救援物资。

（5）划定事故现场警戒范围，依法实施必要的交通管制及其他措施，防止次生事故发生。

（6）迅速组织人员开展现场勘查、调查取证和救治受伤人员，转移、撤离、疏散可能受到事故危害的人员和重要财产，最大限度减少人员伤亡，降低财产损失。

2.1.2  成员单位职责

（1）市委宣传部（市融媒体中心）。负责重大道路交通事故新闻发布及应急疏散、应急救护和区域警戒的重要公告，负责统筹协调道路交通事故舆论引导工作，组织新闻媒体对事故进行采访报道，指导涉事部门及时发布权威信息、有效回应舆论关切，会同外事部门做好境外记者的服务和管理。 

（2）市委网信办。负责对网上正面信息传播及负面信息的监看、搜集、研判、报送、处置。

（3）市教育局。负责配合相关部门对涉及学生的道路交通事故进行善后处置工作。

（4）市公安局。负责指导基层公安机关维护现场秩序、现场勘查、调查取证、控制事故当事人等工作。

（5）市民政局。负责协调事故发生地民政部门开展善后社会救助工作，视情救助交通事故中的当事人。

（6）市财政局。按照财政事权与大出责任相适应原则负责筹集市级应急救援所需资金；按照有关规定部署、指导、监督道路交通事故社会救助基金管理工作。

（7）市生态环境局。负责组织由道路交通事故引发的次生突发环境事件应急处置工作；负责组织对道路交通事故现场的空气、土壤、水源进行应急监测，测定事故引起的污染区域、污染程度，并实时报告；负责调查因道路交通事故引起的污染和生态破坏事件，协助事故发生地政府做好环境污染善后处置工作。

（8）市交通运输局。负责保障应急救援人员和物资的运输工作；负责指导市对道路运输车辆经营许可和从业人员资格审查，参与事故发生路段安全隐患评估。消除塌方、断桥等原因引起的道路交通中断因素，确保道路交通畅通。参与营运车辆发生道路交通事故的调查。

（9）市农业农村局。负责配合相关部门对拖拉机等农机发生道路交通事故的救援及调查工作。

（10）市卫生健康委。负责组织开展伤员救治及现场有关区域的卫生防疫等工作。

（11）市应急管理局。负责按有关规定组织对道路运输企业发生的较大生产安全事故进行调查并倒查、追究。

（12）市市场监管局。负责提出槽罐车道路交通事故中涉及压力容器特种设备的处置方案，提供技术支持，参与事后调查。

（13）市外事办。负责协助相关部门妥善处置涉及外国人伤亡的道路交通事故。

（14）市气象局。负责为现场救援提供气象信息保障服务。

（15）市公安交警大队。负责道路交通事故信息上传下达和市应急指挥部成员单位的联络工作；负责道路交通事故现场调查和处理工作，对事故责任进行认定；组织道路交通事故救援专家组指导应急救援工作。

（16）市消防救援大队。负责破拆车辆，解救因车辆颠覆、变形被困于车内的人员；负责道路交通事故中危险化学品泄漏、火灾等灾害的处理等工作。

（17）市武警中队、市人民武装部。负责协调军队专业力量支援地方处置严重危险化学品泄漏事故。

2.2  办事机构

市指挥部下设办公室，负责全市道路交通事故应急处置的组织、协调和具体实施，主任由市公安交警大队大队长兼任，办公地点设在市公安交警大队。

职  责：

（1）传达贯彻执行鸡西市公安局、鸡西市公安局交警支队和市委、市政府关于处置重大道路交通事故的有关命令、要求，负责向市委、市政府和鸡西市公安局、鸡西市公安局交警支队报告道路交通事故信息。

（2）及时了解掌握重大道路交通事故现场动态，研究处置对策、方法、步骤，对处置工作进行具体部署指挥，做好警力调整部署和分工，明确任务和要求，并根据处置工作需要和具体情况调动警力和调配装备器材等其他工作。

（3）负责依照本预案相关要求，牵头组织成员单位共同做好专项应急预案和部门应急预案的编制、修订和组织实施工作。

（4）负责组织做好专业应急救援队伍的培训和预案演练工作。

（5）负责承办市指挥部交办的其他工作。

2.3  工作机构
市指挥部下设指挥调度组、现场处置组、警务保障组、情报信息组、医疗保障组、事故调查组、新闻发布组和善后工作组。

（1）指挥调度组

组长单位：市公安交警大队

成员单位：市公安局、市消防救援大队

职　　责：负责协调联络，传达指令，整合各分队任务匹配等事务工作；组织、指挥、协调勤务部门警力及参战部门及时、有效处置有关情况，对逃逸事故协调做好堵截事宜，准确及时掌握事故现场发生、发展等动态情况，向市指挥部报告动态信息；根据现场情况，向市指挥部建议调整处置意见。

（2）现场处置组

组长单位：市公安交警大队

成员单位：市消防救援大队、市交通运输局、市市场监管局、市生态环境局

职　　责：执行市指挥部处置命令，采取灵活有效处置措施；做好现场勘查取证工作，控制肇事人员，及时抢救伤者；迅速准确掌握现场情况并报告市指挥部指挥调度组，封闭现场，疏散群众，按照要求积极做好管制工作，与其他警种和相关部门和单位做好配合，做好事故现场的综合处置工作。

（3）警务保障组

组长单位：市公安局

成员单位：市公安交警大队

职　　责：负责通讯设备、交通工具、清障设备的技术保障和修理、购置及输送工作；民警自身安全防护装备的供应，民警生活保障；保护事故现场，划定保护范围，指挥疏导交通，维护现场秩序；负责制定突发事件状态下维持现场秩序的各项准备方案，包括警力集结、布控规划、执勤方式和行动措施等。

（4）情报信息组

组长单位：市公安局

成员单位：市生态环境局、市气象局

职　　责：全面搜集掌握现场情况、天气信息、社会舆论等方面情报信息，向市指挥部及时反馈。

（5）医疗保障组

组长单位：市卫生健康委

成员单位：市急救中心、各医疗单位

职　　责：负责组织医疗抢救车辆及时转运伤员，协调医疗机构尽快抢救，对医疗药品及血液保证及时输送，协调解决其他有关医疗抢救事宜。

（6）事故调查组

组长单位：市公安局

成员单位：市应急管理局、市生态环境局、市交通运输局、市市场监管局、市公安交警大队、市消防救援大队

职　　责：根据道路交通事故调查处理有关规定，负责查清事故原因，查明事故性质和责任，提出处理意见。

（7）新闻发布组

组长单位：市委宣传部

成员单位：市融媒体中心、市公安交警大队及参与救援的相关成员单位

职　　责：负责对现场媒体活动管理、协调和服务工作，组织有关单位和专家撰写新闻稿、专家评论及灾区报告，报市政府审核后向社会发布。

（8）善后工作组

组长单位：市公安交警大队

成员单位：市财政局、市应急管理局、市生态环境局、市民政局

职　　责：根据道路交通事故调查处理有关规定，负责查清事故原因，查明事故性质和责任；负责伤亡人员及家属的接待、安抚、抚恤和善后处置工作。

2.4  现场指挥部

事故发生后，市指挥部总指挥长派出副总指挥长、专家、各工作组赶赴现场，设立现场指挥部。指挥参与现场应急处置的相关工作组实施现场应急处置和救援行动。现场指挥部由市指挥部副总指挥、事故发生地政府主要领导及市指挥部相关工作组负责人组成，指挥长由市指挥部总指挥指派。

发生一次死亡3人以下的道路交通事故后，由应急指挥机构负责设立现场指挥部，市指挥部视情况派出工作组，协助指导现场应急救援行动。

2.5  专家组成员及职责
成  员：王  磊（市公安交警大队大队长）

程德会（市公安交警大队警务技术一级主管）

邱万海（市公安交警大队警务技术一级主管）

李俊立（市公安交警大队警务技术三级主管）

专家组由行业专家及专业技术人员组成，为应急救援决策提供支持。

职  责：

（1）依托有关院校和科研机构，建立应急技术信息系统。

（2）组织开展道路交通事故应急处置、救援等技术研究，不断提高处置和救援工作水平。

（3）参加道路交通事故应急处置工作，对事故发生和发展趋势、处置方法、事故损失、恢复方案等进行研究、评估，并提出相关建议。

（4）向市政府和市指挥部提供科学有效的决策建议。

（5）在道路交通事故发生后第一时间赶赴现场，协助市指挥部制定事故抢险救援和必要的周边居民疏散避险具体方案和措施。

3  预防与预警机制

3.1  信息监测与报告

道路交通事故报警系统在接到路面民警或群众道路交通事故报告后，通知公安交警大队，公安交警大队将道路交通事故现场情况报至市公安局。

3.2  预警预防行动

市指挥部办公室应组织成员单位制定道路交通事故的有效预防、预警和处置措施，逐步形成完善的工作机制。对较大以上道路交通事故的隐患和苗头，要进行全面评估，做到早发现、早报告、早解决。市交通运输局要会同市应急管理局、市公安交警大队等部门和单位加大交通事故多发路段的排查治理，努力消除道路交通安全隐患，从源头上防范事故发生。

市公安交警大队在接到气象灾害等可能引发道路交通事故的预警信息后应迅速反应，及时发布道路交通事故预警信息，积极采取交通管制、设施维护等预防和应急措施，及时、有效落实处置措施，将事故消除在萌芽状态。

市指挥部各成员单位在接到预警信息后应迅速核实情况，并积极采取预防和应急处置措施，及时消除安全隐患。

当引发道路交通事故因素基本消除或得到有效控制时，终止各项预警行动和措施，恢复日常基本监测监控状态。

预警信息的发布、调整和解除可以通过市政府突发事件预警信息发布平台、广播、电视、新闻媒体、微信公众号、微博、通信网络、电子显示屏、宣传车等方式发布。

3.3  预警体系建设

市交通运输局、市公安交警大队等部门要进一步整合道路交通检测、监控技术装备等资源，完善道路交通事故监测预警平台，实现交通运输、公安、气象、卫生健康等部门间的信息互通，逐步形成完善的预警工作机制。

市公安交警大队要及时组织更新道路交通事故预警信息发布网络，努力实现预警信息全覆盖无空白。

4  应急响应

4.1  事故报告
4.1.1  通信联络

省公安厅交通管理局设立重特大道路交通事故应急处置值班电话：0451—82651931。

4.1.2  报告程序

（1）重特大、重大、较大道路交通事故发生后，公安交警大队应立即向鸡西市公安交警支队和市公安局报告。市公安局接报后应立即向市政府报告。

（2）除重特大、重大、较大道路交通事故以外，本预案所涉及道路交通事故发生后，按照相应程序报告。

4.1.3  报告时限 

在道路交通事故发生后，相关单位和责任人第一时间向市公安交警大队和市政府总值班室报告信息，最迟不得超过事发后1小时。

确认为一般或较大事故的，市公安交警大队应立即向交警支队和市公安局报告，市公安局接报后应立即分别向市委、市政府和市公安局报告，市委、市政府及在接到事件信息报告后20分钟内向市委办公室信息科、市政府总值班室电话报告，并于2小时内书面报告；同时，各成员单位按照职责及时续报事故信息及有关应急处置情况；市指挥部办公室和其他成员单位同时以通稿形式上报市对口单位。

确认为重大和特别重大事故的，市公安交警大队应立即向交警支队和市公安局报告，市公安局接报后应立即分别向市委、市政府报告，市委、市政府在接到事件信息报告后要力争10分钟内向市委办公室信息科、市政府总值班室及鸡西市公安局电话报告，30分钟内书面报告；最迟不超过2小时书面报告准确详实情况；同时采取一切措施尽快掌握准确详实情况，最迟不超过3小时书面报告准确详实情况；市指挥部其他参与应急处置的成员单位同时以通稿形式上报市对口单位。对敏感事件信息或可能演化为重大、特别重大突发事件信息，执行重大和特别重大突发事件信息报告时限要求。

如事故中的伤亡、失踪、被困人员有港澳台人员或外籍人员，或者事故可能影响到境外，需要由市政府向上级政府及省外事办等部门通报。

4.1.4  报告内容

（1）初报内容：事故发生地市公安交警大队接警后应迅速赶赴事故现场，确定事故等级，并立即将事故发生时间、地点、事故类型、伤亡情况等逐级上报。信息报送方式可采取电话口头初报，随后利用网络、传真等载体及时报送书面报告和现场音像资料。

（2）续报内容：市公安交警大队应在交通事故现场处置完毕后或事故发生24小时内将情况逐级上报。主要内容包括:

①交通事故基本情况。

②道路类型（如高速公路、一级、二级、三级、四级、城市快速路、一般城市道路等）、公路行政等级（国道、省道、县道、乡道或其他道路等）、道路横断面（分道或混合交通）、道路状况（如直道、弯道半径、坡度）、路面材料（如水泥、沙石）、路面状况（如冰、雪、水、泥浆等）、交通标志标线和安全防护设施情况。

③当事人情况（驾驶员：姓名、身份证号、有无驾驶证、驾龄、年度审验时间、联系方式、所属单位、无单位者的住址；乘车人：姓名、身份证号、联系方式、所属单位、无单位者的住址）。

④事故车辆所属单位或车辆所有人、车辆厂牌、车辆类型、车牌号码、注册登记日期、车辆检验有效期、客车核载人数与实际载人数、货车核载吨位与实际载货吨位（如货车、拖拉机、农用车的车厢载人须注明）。

⑤肇事车辆出发地及目的地、车辆行驶方向。

⑥引发事故原因：驾驶人违法行为、车辆安全设备是否齐全、机件性能是否有效（如转向失灵、爆胎）、道路状况（如交通安全设施是否齐全、道路设计是否合理等）、天气状况（如雨、雪、雾等以及能见度）。

⑦党政领导、公安部门现场处置和案件查处初步情况（如接出警时间、单位、人数、到达现场时间、现场处理结束时间等）。

4.2  先期处置

市公安交警大队在接到事故报警后应立即组织警力赶赴现场，迅速将现场情况报至交警支队指挥中心，并开展划定警戒区域，组织抢救受伤人员，分流车辆、疏导交通，保护现场痕迹物证，固定相关证据等应急处置工作。

4.3  分级响应机制

根据事故严重程度和范围确认事故级别，将应急响应分为四级、三级、二级、一级四个级别。

四级应急响应启动条件为发生一般道路交通事故，响应主体为市指挥部，其中发生一次死亡3人以下的道路交通事故响应主体为市政府。必要时省处置道路交通事故指挥部可派相关部门人员给予指导和支援。

三级应急响应启动条件为发生较大道路交通事故，响应主体为鸡西市指挥部。必要时省处置道路交通事故指挥部可派相关部门人员给予指导和支援。

二级应急响应启动条件为发生重大道路交通事故，响应主体为省处置道路交通事故应急指挥部。

一级应急响应启动条件为发生特别重大道路交通事故，响应主体为省政府。

4.4  指挥与协调

市政府应在接到报告后立即启动相应应急响应，及时、有效开展应急救援。各应急救援队伍应在政府统一指挥下，迅速实施应急救援工作，全力控制道路交通事故发展态势，防止发生次生、衍生事故。

（1）发生一般道路交通事故，启动四级响应。事故发生地市政府立即组织开展应急救援工作。由市指挥部启动本级四级应急响应，市指挥部副总指挥组织各成员单位以工作组为单位赶赴现场，根据事故性质、灾害程度、现场情况制定应急救援方案，组织协调各工作组开展应急救援工作。必要时省处置道路交通事故指挥部派相关部门人员给予指导和支援。

发生一次死亡3人以下的道路交通事故，市政府负责启动四级应急响应，由市政府主要领导组织指挥应急救援工作，必要时市指挥部副总指挥到现场指导事故发生地政府制定应急救援方案，协调成员单位开展应急救援工作。

（2）发生较大道路交通事故，由鸡西市政府或鸡西市处置道路交通事故指挥部启动三级应急响应。市政府立即组织开展应急处置。在鸡西市应急指挥部统一领导下开展应急救援工作。在上级指挥部到达前，市指挥部按程序启动本级应急响应，市指挥部总指挥、副总指挥要立即赶赴事故现场，各成员单位以工作组为单位迅速到现场指挥部报到。市指挥部总指挥或者副总指挥根据事故性质、灾害程度、现场情况组织制定应急救援方案，组织指挥、协调应急救援工作。市指挥部各成员单位以工作组为单位按照各自职责分工，采取有效措施，做好抢险救援工作。在鸡西市政府或鸡西市处置道路交通事故指挥部到达后，做好应急指挥工作的交接，配合做好应急救援各项组织、协调工作。

（3）发生重大、特别重大道路交通事故，由省政府或省处置道路交通事故指挥部启动二级或一级应急响应。市政府立即组织开展应急处置。在省应急指挥部统一领导下开展应急救援工作。在上级指挥部到达前，市指挥部按程序启动本级应急响应，市指挥部总指挥、副总指挥要立即赶赴事故现场，各成员单位以工作组为单位迅速到现场指挥部报到。市指挥部总指挥或者副总指挥根据事故性质、灾害程度、现场情况组织制定应急救援方案，组织指挥、协调应急救援工作。市指挥部各成员单位以工作组为单位按照各自职责分工，采取有效措施，做好抢险救援工作。在省政府或省处置道路交通事故指挥部到达后，做好应急指挥部工作的交接，配合做好应急救援各项组织、协调工作。

4.5  现场处置措施

各工作组在现场指挥部统一指挥下，根据道路交通事故不同类型，快速、果断采取相应处置措施，全力控制事故态势，防止事故扩大。

4.5.1  道路交通事故现场应急处置措施

（1）接到报警后，市指挥部办公室立即组织医疗急救机构和其他成员单位，抢救受伤人员，上报事故现场基本情况，保护事故现场，维护现场秩序。

（2）划定警戒区域，放置发光或者反光锥筒和警告标志，指挥过往车辆、人员绕行，必要时封闭道路。

（3）控制交通肇事者，疏散无关人员，视情采取临时性交通管制措施及其他控制措施，防止引发次生道路交通事故。

（4）在医疗急救机构人员到达现场前，事先到达事故现场的应急救援力量应当按照救护操作规程，对事故伤员进行现场分类检伤，对伤情危重者开展现场急救。现场公安部门要积极协助医疗急救部门运送伤员。对因抢救伤员需要移动车辆、物品的，应当先标明原始位置。

（5）确保应急车道畅通，引导医疗、消防、施救车辆和人员顺利出入事故现场；救护车辆不足时，启用警车、路政工作车或征用过往车辆协助运送伤员到医疗急救机构。

（6）卫生健康部门负责组织开展对事故伤亡人员的紧急医疗救护和现场卫生防疫工作。

（7）公安部门其他警力负责做好现场治安秩序维护和人员疏散工作。

（8）消防救援部门负责破拆车辆，解救因车辆颠覆、变形被困于车内的人员。

（9）遇有车辆坠河等事故，事故发生地政府负责调集救援力量开展救援。

4.5.2  危险化学品运输车辆道路交通事故现场应急处置措施

（1）接到报警后，市指挥部办公室应当立即报告市应急管理局，联系交通运输、生态环境、消防救援等有关部门派人员到现场协助处理。

（2）及时向驾驶员、押运人员及其他有关人员了解运载的物品种类及可能导致的后果，迅速上报危险化学品种类、危害程度、是否泄漏、死伤人员及周边河流、村庄是否受到污损等情况。

（3）划定警戒区域，设置警戒线，清理、疏散无关车辆、人员，安排事故未受伤人员至现场上风口地带；在医疗急救机构人员到达现场前，组织抢救受伤人员；控制、保护肇事者和当事人，防止逃逸和其他意外发生。

（4）确保应急车道畅通，引导消防救援、医疗、环境监察车辆和人员顺利出入事故现场；救护车辆不足时，启用警车、路政工作车或征用过往车辆协助运送伤员到医疗急救机构。

（5）严禁在事故现场吸烟、拨打手机或使用明火等可能引起燃烧、爆炸等严重后果的行为；经生态环境、应急管理等部门及市消防救援大队监测可能发生重大险情的，应立即将现场警力和人员撤至安全区域。

（6）解救因车辆撞击、侧翻、失火、落水、坠落而被困的人员，排除可能存在的隐患和险情，防止发生次生道路交通事故。

4.6  应急救援人员的安全防护

现场指挥部负责组织采取各种现场安全防护措施。参加现场应急救援的人员，必须加强个人安全防护。发生载运危险品车辆泄漏事故时，进入现场人员需穿着防护服，佩戴安全防护用具。

4.7  群众的安全防护

现场指挥部根据事故具体情况，明确群众安全防护必要措施，决定应急状态下群众疏散的范围、方式、程序并组织实施，协调卫生健康部门组织医疗防疫与疾病控制工作。公安部门负责设置事故现场警戒，实施交通管制，疏散现场无关人员，防止事故扩大和蔓延造成其他人员伤害。

4.8  恢复交通

现场施救完毕后，应及时清理现场，修复受损交通设施，恢复正常交通秩序。对一时难以排除的隐患，应及时采取改道分流等措施恢复道路交通。

4.9  力量部署

市公安交警大队要成立道路交通事故应急领导小组，并确定专门领导负责，可根据道路交通事故情况确定警力，市公安交警大队事故备勤人员不能少于总警力的三分之一，市公安交警大队事故备勤人员不能少于总警力的四分之一。

4.10  应急联动机制

在市指挥部统一领导下，各成员单位按照职责分工，上下联动，密切配合，共同做好道路交通事故应急处置工作，必要时协调市武警中队和市人民武装部等参与救援。

4.11  信息发布
（1）道路交通事故的信息发布工作，由市委宣传部（市融媒体中心）负责。市委宣传部（市融媒体中心）组织相关媒体，由市政府新闻发言人统一发布相关信息。

（2）市委宣传部（市融媒体中心）要指派人员到现场指挥部工作，负责对现场媒体活动的管理、协调、指导和服务。

（3）市指挥部负责组织参与救援的成员单位和专家撰写新闻通稿及事件报告，报市政府审定后向社会发布。

（4）各单位在收集、整理、传递事故信息时，必须及时、准确，不得迟报、漏报、误报，未经允许不得擅自发布信息

4.12  特殊类型事故处置

因道路交通事故引发重大火灾、危险化学品泄漏等特殊道路交通事故时，应由市消防救援大队或市交通运输局按程序启动市级相关应急预案，组织开展应急处置工作。

4.13  应急处置结束

（1）道路交通事故处置工作已基本完成，次生、衍生和事件危害被基本消除，应急处置工作即告结束。

（2）道路交通事故应急处置结束后，市指挥部办公室将应急处置工作总结上报市委市政府，经市政府批准后，做出同意应急结束的决定。

（3）一般、较大道路交通事故由发布启动应急响应部门宣布应急结束；重大、特别重大道路交通事故由发布启动应急响应的省政府或省处置道路交通事故应急指挥部宣布应急结束。

（4）道路交通事故应急处置结束后，由市指挥部办公室将情况及时通知参与事故处理的成员单位，必要时通过新闻媒体向社会发布应急结束消息。宣布应急期结束后，各成员单位必须及时补充物资和器材，重新回到应急准备状态。

5  后期处置
5.1  善后工作

由市指挥部负责组织公安、民政、财政、人社、生态环境、交通运输、工会、保险等相关部门参加，组成善后处置工作小组，具体负责处置现场清理、物资和劳务征用、人员安置和赔偿、丧葬抚恤、污染物收集处理等善后工作。

5.2  事故处理

由公安交通管理部门和司法机关依法进行。

5.3  社会救助

对于符合道路交通事故社会救助基金（以下简称救助基金）垫付条件的交通事故，由救助基金管理机构按照相关规定先行垫付受害人人身伤亡的丧葬费用、部分或全部抢救费用，在所垫付额度内，道路交通事故社会救助基金管理机构依法向道路交通事故赔偿义务人进行追偿。

5.4  保险理赔

保险公司根据法律法规和保险合同，按照救援优先、特事特办原则，积极开展前期垫付等理赔工作。

5.5  总结备案

市指挥部各成员单位应及时总结事故应急处置工作的经验和教训，为改进应急管理、完善应急预案、建立健全应急体系提供借鉴。凡密山市行政区域内发生的道路交通事故，由市指挥部对应急处置工作进行全面总结，并报鸡西市政府等部门备案。

5.6  事故调查与评估
市指挥部宣布应急结束后，组织有关部门成立事故核查小组，对事故危害和应急处置工作进行全面客观评估并上报市政府，市政府根据报告总结经验教训，提出改进工作要求后向鸡西市政府汇报。

（1）一次死亡10人（含）以上的道路交通事故，市政府及有关部门配合鸡西市政府派出事故调查组进行调查。

（2）一次死亡3人（含）以上，10人以下的道路交通事故由市政府派出事故调查组进行调查。调查组负责对事故涉及的单位和个人责任开展调查并形成书面报告，报市政府或纪委监委、公安等部门结案。根据相关法律法规对事故损失作出评估，对相关责任人员提出处理意见。

（3）对道路交通事故中暴露出来的问题，事故发生地政府、参与事故处置的市指挥部成员单位应提出整改措施，尽快消除隐患，修改完善各级预案，防范事故再次发生。

6  应急保障

6.1  警务保障

（1）确保拥有必要现场勘查装备，如现场勘查车、照相机、摄像机、现场破拆设备、现场安全防护设备、现场勘查灯等。

（2）无线通讯手持对讲机每人一部，基地台及通讯网络满足现场指挥需要。确定无线台的频率、频点，每位备勤人员能够准确使用通讯设备，保障指挥需要。

（3）市公安交警大队确保不少于1辆清障车，人员24小时处于应急状态，做到随叫随到，15分钟内到达指定位置集结。

（4）市公安交警大队确保道路交通事故现场勘查车的车辆状况正常。

（5）市公安交警大队事故现场指挥车要专人负责。重大以上道路交通事故发生时，保障事故处置人员15分钟内到达指定位置集结。

（6）市公安交警大队配备现场安全防护设备及必要的警告、禁令标志。

6.2  通信与信息保障

市指挥部办公室组织各成员单位，建立稳定、可靠、便捷、保密的通信手段，明确处置道路交通事故参与部门、单位和有关人员的通信联系方式，并建立备用方案和通讯录，确保处置行动能够快速、有效展开。

6.3  经费保障

按照财政事权与支出责任相适应原则，由市财政局负责通过现有资金渠道落实道路交通事故应急处置经费，为事故善后处理提供必要的经费保障。

6.4  医疗卫生保障
市卫生健康委牵头做好救治队伍应急准备，指定救治医院，开辟绿色通道，协调好伤员急救和后期救治工作，确保伤员得到及时有效救治。

6.5  责任追究

在道路交通事故应急工作中有下列行为之一的，按照法律、法规及有关规定追究责任；违反治安管理的行为，由公安机关依法予以处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

（1）不按规定制定事故应急预案，拒绝履行应急准备义务的。

（2）不及时报告事故真实情况，延误处置时机的。

（3）不服从命令和指挥，在应急响应时临阵脱逃的。

（4）盗用、挪用、贪污应急救援资金或物资的。

（5）阻碍应急救援人员依法执行任务或进行破坏活动的。

（6）散布谣言、扰乱社会秩序的。

（7）有其他危害应急救援工作行为的。

7  监督管理

7.1  应急演练

市指挥部应当定期组织各成员单位有针对性开展应急演练，并负责对各部门、各单位演练工作进行检查，应当至少每3年依照本预案进行1次综合应急演练。

7.2  宣教培训

市指挥部办公室要充分利用报刊、广播、电视、网络等新闻媒体，广泛宣传《中华人民共和国道路交通安全法》和道路交通事故的预防、避险、自救、互救常识，努力营造群防群治的社会舆论氛围。

市指挥部应定期对各成员单位相关人员进行应急方面的常规培训，各成员单位应加强对应急处置人员和救援人员的岗前培训，使其了解和掌握事故应急救援的工作原则和方法，熟悉救援程序。常规性培训一般每年进行1次。

7.3  预案制定与更新

本预案由市公安交警大队负责组织制定与更新，经市政府批准后组织实施，同时报鸡西市道路交通事故应急指挥部备案。

有下列情形之一的，应及时修订应急预案：

（1）有关法律、法规、章程、标准、上位预案中的有关规定发生变化的。

（2）应急指挥机构及其职责发生重大调整的。

（3）面临的风险发生重大变化的。

（4）重要应急资源发生重大变化的。

（5）预案中的其他重要信息发生变化的。

（6）在突发事件实际应对和应急演练中发现问题需要作出重大调整的。

（7）应急预案制定单位认为应当修订的其他情况。

市政府和市指挥部成员单位要根据本预案，结合实际情况，及时组织制定和更新本部门应急预案，并报市公安交警大队备案。

7.4  预案解释
本预案由市公安交警大队负责解释。

7.5  生效时间

本预案自印发之日起实施。

2
— 1 —


