2024年度密山市秸秆综合利用重点县
资金使用方案

按照《关于落实2024年度秸秆综合利用重点县专项任务的通知》（黑农厅函〔2024〕794号）和《2024年黑龙江省秸秆综合利用工作实施方案》（黑政办规〔2024〕5号）要求，通过“县级自主申报、市级审核推荐、省级评审确定”，经省政府常务会议审议通过，确定密山市作为承担2024年秸秆综合利用建设任务重点县之一。为全面做好2024年全市秸秆综合利用重点县创建工作，利用中央财政下达的秸秆综合利用重点县资金，为对我市秸秆收储体系、秸秆加工利用主体等秸秆离田方面进行扶持，特制定本方案。
1、 总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实新发展理念，将秸秆综合利用与大气污染防治、农业绿色发展和乡村生态振兴紧密结合，坚持农用优先、就近利用、多措并举、发展产业，扎实推进秸秆综合利用，健全收储运体系，培育壮大秸秆利用主体，完善市场运行机制，拓宽秸秆综合利用途径，健全监测评价体系，强化科技服务保障，实现秸秆综合利用水平全面提升。
2、 扶持政策
（一）秸秆综合利用重点县秸秆离田补贴。秸秆综合利用重点县单独列支不超过300万元，对我市秸秆离田利用收储体系、秸秆加工利用主体等秸秆离田方面进行补贴扶持。具体补贴主体和标准如下：
补助对象:密山市域内(不含北大荒农垦集团，森工、监狱等中省直单位实行属地化申报)，进行玉米和水稻秸秆离田作业的各类主体。
补助标准:每吨补贴18元。
兑付条件:秸秆离田作业时须采取“一遍搂草打包”方式，捡拾器弹齿需调整到高于垄台3厘米以上。如出现“二次搂草打包”和拉包不及时现象将不给予补贴。
兑付程序:市农业农村局按照附表1将资金拨付到各乡镇，乡（镇）、村两级建立两套秸秆离田作业台账，内业材料中必须附带有秸秆方（圆）包的经纬度佐证照片，组织录入各主体作业信息，在乡镇、村进行两级公示，确认无误后，将其中一套材料交到市农业农村局备案，乡镇将补贴资金发放到各类主体。乡镇如有特殊情况无法发放补贴资金，需向市农业农村局提交代为拨付申请，由市农业农村局代为拨付。
   （二）秸秆综合利用重点县专项工作任务补贴。按照农业农村部要求，重点县将开展秸秆综合利用展示基地建设、秸秆还田监测评价、农作物草谷比和秸秆可收集系数监测等专项工作任务，每个重点县补贴资金45万元，其中，25万元将用于东北农业大学农学院协助我市监测秸秆还田工作、草谷比和可收集系数监测工作，20万元用于建设4处展示基地（每处基地补贴5万元）。在使用资金时，应充分考虑到工作需要，按合同或按进度拨付资金，不宜采取“先建后补”方式拨付。具体专项工作任务如下：
（1）展示基地建设工作。按照《关于落实2024年度秸秆综合利用重点县专项任务的通知》，已选择4个基础条件好的企业或主体（田块），示范展示秸秆利用新技术新成果，推广应用可操作、能落地的秸秆利用模式。基地统一竖立“全国秸秆综合利用展示基地”标牌，其中，秸秆离田利用的展示基地不能少于2个。开展展示基地示范推广工作：资金可用于设立标牌和铺设路面、搭建围栏、建设观光楼梯、基地绿化、安装监控、安装显示设备等基础设施建设方面，另外组织一次展示观摩活动，形成典型材料报媒体进行一次宣传报道。
（2）秸秆还田生态效应监测工作。按照《农业农村部科技教育司关于做好2022年秸秆综合利用重点县农作物草谷比、秸秆可收集系数和秸秆还田监测工作的通知》要求，已布设1个秸秆还田生态效应监测点位和10个秸秆还田调查点位，与东北农业大学农学院联合开展秸秆还田效果监测与评价。
（3）草谷比和可收集系数监测工作。按照《农业农村部科技教育司关于做好2022年秸秆综合利用重点县农作物草谷比、秸秆可收集系数和秸秆还田监测工作的通知》技术方案要求，选择至少2个农作物品类，认真进行采样调查，如期完成农业农村部相关信息系统的数据填报工作。结合我市实际，委托东北农业大学农学院开展技术指导及样品检测等工作。
三、保障措施
（一）加强组织领导。为保证秸秆综合利用重点县项目顺利实施，市政府成立2024年密山市秸秆综合利用重点县项目领导小组。领导小组负责项目涉及部门的统筹协调，加强组织推动，细化任务分解，强化工作举措，扎实推进各项工作落实落地。领导小组下设办公室，地点设在市农业农村局，办公室主任由农业农村局局长兼任，主要成员由农业农村局、财政局等单位有关人员组成。按照《2024年黑龙江省秸秆综合利用工作实施方案》要求负责项目的实施、检查和宣传工作，并对项目资金进行审批、监管，确保专款专用，足额发放。
（二）强化技术支撑。依托密山市秸秆综合利用技术经验，制定适宜我市的技术标准规范和项目实施方案；强化秸秆综合利用创新技术集成，并总结出适合我市的区域秸秆综合利用技术模式和产业发展模式。
（三）创新服务保障。切实做好秸秆综合利用的基础工作，建立工作台账，明确专人负责，规范调查方法和操作流程，开展技术指导，摸清资源底数，准确掌握市域农作物秸秆产生与利用情况，认真做好数据填报、数据审核和提交等工作，确保数据质量科学有效，加强动态管理。通过媒体、村广播、宣传条幅等多种渠道方式宣传政策，营造推进秸秆综合利用工作重点县的良好氛围。总结秸秆综合利用典型模式和成功做法，通过组织观摩会、媒体报道等多种形式，推广成熟实用的秸秆综合利用技术、模
式，引导企业、专业合作社组织和广大农民积极参与到秸秆综合利用工作来。
（四）规范资金管理。按照中央、省、市相关文件的要求，确保资金专款专用，严格规范资金管理，及时拨付到项目建设单位。加强日常监督管理，调度项目进展和资金执行情况，同时监督项目建设实施单位有效利用自有资金加快项目建设，完成项目规定的各项目标。
（五）建立档案制度。建立专门的项目实施档案，完善相关文件、合同、影像、日常监管、项目验收和研究成果等项目资料，确保后期有据可查。
（六）强化动态管理。秸秆综合利用重点县项目领导小组对达不到方案标准或在项目实施中存在弄虚作假的项目承担主体取消其补贴资格，并对项目承担单位予以追责。要扎实做好基础工作，建立工作台账，加强动态管理，及时掌握项目执行和资金使用情况，要加强日常监督管理，定期实地走访，明晰项目进展情况，调度项目进展和资金执行情况，要做好项目实施总结，全面总结分析项目执行情况、存在问题并提出有关建议，确保各项措施落到实处。





密山市秸秆综合利用重点县工作领导小组

组  长：王士强  市委副书记、市长
副组长：韩永继  市政府副市长
成  员：（按姓氏笔画为序）
[bookmark: _GoBack]李凤伟  国家税务总局密山市税务局局长
王景全  市交通运输局局长
李  民  应急管理局局长
冯  磊  市委宣传部副部长
张喜翔  农业农村局局长 
刘  刚  市财政局局长
孙  奇  市生态环境局局长
刘景花  市气象局局长
白学江  市工信局局长
刘相春  自然资源局局长
宋鹏飞  市发展和改革局局长
张  晶  市统计局局长
各乡镇党委书记、乡（镇）长
领导小组主要职责是负责指导、协调农作物秸秆综合利用工作，加强工作统筹协调，确定我市秸秆综合利用重点县的主要目标和重点任务。领导小组下设办公室，具体承担各项日常工作。
密山市秸秆综合利用办公室电话：0467-5224660
4

